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Instrucdes ao candidato

= Verifique se este caderno contém:
- Prova de REDAGAO — enunciada uma proposta;
- Prova de BIOLOGIA — enunciadas dez questoes;
- Prova deFiSICA — enunciadas dez questdes;
- Prova de MATEMATICA — enunciadas dez questoes.

» Se este caderno nao contiver integralmente o descrito no item anterior, notifique
imediatamente ao fiscal.

= Desenvolva otemada REDACAO e responda, apenas, as dez questdes referentes
a DISCIPLINA do curso para o qual vocé se inscreveu.
« No espaco reservado a identificagdo do candidato, além de assinar, preencha

com seu numero de inscricdo e nome, 0s campos respectivos.

= Na3ao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o calculo, portar material
que sirva para consulta, nem equipamento destinado a comunicacgao.

= Na avaliacdo do desenvolvimento das questdes, apenas sera considerado o
que estiver escrito nos espacos apropriados, a caneta com tinta azul ou preta.

= O tempo disponivel para realizar estas provas é de quatro horas.

= Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a
falta de assinatura quanto a assinatura fora do local apropriado ou qualquer
informacao que o identifique, podera invalidar sua prova.

= Certifique-se de ter assinado a lista de presenca.

= Colabore com o fiscal caso este o convide a comprovar sua identidade por
impressao digital.

= Vocé devera permanecer no local de realizagdo das provas por, no minimo,
noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA INICIAR SUA PROVA

RESERVADO A IDENTIFICAGAO DO CANDIDATO

NUMERO DE INSCRICAO

all

NOME
ASSINATURA:
RESERVADO A AVALIAGAO
REDACAO rubrica:
BIOLOGIA rubrica:
FisSICA rubrica:
MATEMATICA rubrica:
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Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias

ATENGAO

Ao desenvolver o tema é indispensavel:

- seguir, atentamente, as instrugdes sem fugir ao tema;

- inter-relacionar idéias e argumentar;

- expressar-se com vocabulario apropriado e em estruturas linguisticas adequadas;

- escrever com letra legivel;

- produzir um texto em prosa com, no minimo, 20 e, no maximo, 25 linhas, em
modalidade e limites solicitados.

A redagéo vale dez pontos.

A - Leia a seguir a matéria jornalistica e o texto de Carlos Drummond de Andrade como material de reflexdo para
seu proprlo texto

.u"i -‘-” o
St o
g

A CAMERA suja de sangue
de um fotégrafo ferido no
Hotel Palestine, em Bagda:
dois cinegrafistas mortos

(6] Globo 9 de abril de 2003, primeira pagina.

O Globo , 10 de abril de 2003, p. 24.

A TODOS OS QUE ESTAO MORRENDO NA LUTA PELA VERDADE Sl

0 GLOBO-.

,QUEM LE SABE. ']

A VERDADE DIVIDIDA
Arrebentaram a porta. Derrubaram a porta.

A PORTA da verdade estava aberta Chegaram aolugarluminoso
mas s6 deixava passar onde a verdade esplendia os seus fogos.
meia pessoa de cada vez. Eradivididaem duas metades

diferentes uma da outra.
Assim nao era possivel atingir toda a verdade,

porque a meia pessoa que entrava Chegou-se a discutir qual a metade mais bela.
s6 conseguia o perfil de meia verdade. Nenhuma das duas era perfeitamente bela.

E sua segunda metade E era preciso optar. Cada um optou

voltava igualmente com meio perfil. conforme seu capricho, suailusao, sua miopia.

E os meios perfis ndo coincidiam.
Carlos Drummond de Andrade. Contos plausiveis. Rio de Janeiro: José Olympio/ JB, 1981
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Linguagens, Codigos e suas Tecnologias

B - Para além das possiveis implicagdes com a guerra do Iraque, o que se destaca, na foto da AFP e no texto de
propaganda, é a busca de se retratar um lado da verdade, sempre incompleta , por vezes censurada e nem
sempre ética.

C - Com base na leitura feita e segundo sua prépria visdo critica sobre o assunto, desenvolva o seguinte tema:

Os meios de comunicacgao traduzem a verdade “conforme seu
capricho, suailusao, sua miopia.”

RASCUNHO:
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Redacgao

n2 do 12avaliador
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

12 Questao: (10,0 pontos)

Dois organismos marinhos pertencentes a espécies diferentes t€m como habitat as regides de um oceano
representadas por 1 e 4 no esquema abaixo. Sabe-se que o organismo da regido 1 alimenta-se de fitoplancton. E
possivel afirmar-se que entre estes dois organismos pode ocorrer a relagdo ecolégica de competicao
interespecifica? Justifique sua resposta.

EAMADA\ PROFUNDIDADE
FATICA n
A <180

_______ 2 150 - 1060 m

_;E‘g“ﬁg’;: \3 1300 - 470C m

T
= 4000
———— ]

Resposta:

Nao, os dois organismos nao apresentam o mesmo nicho ecoldgico e, por isso, ndo competem pelos
mesmos recursos do meio.

22 Questao: (10,0 pontos)

Células hepaticas, em cultura, foram tratadas com uma droga que atua como inibidora da cadeia
mitocondrial transportadora de elétrons . Seria possivel a produgdo de ATP, durante um periodo de tempo, a
partir de glicose? Explique sua resposta.

Resposta:

Sim. O ATP podera ser produzido através da conversao de glicose em lactato (fermentagéo lactica),
processo que ocorre no citoplasma sem a participagcao da cadeia mitocondrial transportadora de elétrons.

32 Questao: (10,0 pontos)

Em experimentos de clonagem, s&o utilizados plasmideos com dois genes que codificam enzimas para
metabolizar antibidticos como ampicilina e tetraciclina. Ao introduzir esse plasmideo em uma bactéria, esta &
capaz de resistir a esses antibiéticos. Suponha que na técnica de clonagem, um fragmento exdgeno de DNA foi
introduzido no meio da sequéncia do gene que confere resisténcia a tetraciclina. Ao inserir esse plasmideo
modificado na bactéria, observou-se que esta s6 era resistente a ampicilina. Explique por que na presenga de

tetraciclina as bactérias, que receberam o plasmideo modificado, ndo cresceram.

Resposta:

Ao inserir um fragmento exdégeno de DNA na seqliéncia do gene, a proteina codificada sera diferente
da que é capaz de conferir resisténcia a tetraciclina.

Biologia



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

42 Questao: (10,0 pontos)

Adicionou-se, no momento T2, uma substancia X ao meio onde se desenvolvia uma cultura de células. As
concentragdes extra (C.E.) e intracelulares (C.1.) de X foram monitoradas a curtos intervalos de tempo. No tempo
T4, apds a retirada de aliquota para medigéo de C.E. e C.1., adicionou-se, ao meio, cianeto de sddio — um inibidor
da cadeia respiratoria.

A tabela abaixo ilustra a captacdo de X pelas células neste experimento.

TEMFQ T1 T2 T3 T4 TS T6 T7 T8
Gl - - + o+ bttt ++++ +++ +++ +++
C.E. - + o+ ++ + ++ e+ +++ ot

a) Classifique o transporte da substancia X através da membrana plasmatica dessas células quanto a necessidade
de energia.

Resposta:

Transporte ativo.
b) Descreva como o cianeto interfere nesse transporte.
Resposta:

O uso de cianeto inibe a formagao de ATP prejudicando o transporte de X que é dependente de ATP.

52 Questao: (10,0 pontos)

Alguns anos atras, era comum o aparecimento de casos de raquitismo em criangas de certas regides do
mundo, que sdo caracterizadas por terem o inverno prolongado, com dias mais curtos.

a) A caréncia de determinada vitamina esta relacionada ao aparecimento do raquitismo. Especifique tal vitamina.

Resposta:

Vitamina D.

b) Por que existia um maior nimero de casos de raquitismo nessas regides?
Resposta:
A vitamina D presente na pele é ativada por exposi¢ao aos raios ultravioleta. Nas regides onde os dias

sd0 mais curtos, a exposi¢ao a luz solar € menor, resultando em maior nimero de casos de criangas com
raquitismo.



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

62 Questao: (10,0 pontos)

A hidroponia baseia-se no fato de que as plantas comuns podem crescer e desenvolver-se plenamente se
forem alimentadas, apenas, com uma solugdo salina adequada. O mesmo nao ocorre com 0S animais, que,
nessas condigdes, sofreriam de grave desnutricdo e morreriam. Explique as razdes fundamentais dessas diferengas
nutricionais entre plantas e animais.

Resposta:

As plantas contendo clorofila podem captar energia luminosa e usa-la na fixagdo do carbono, a partir do
CO, do ar, em matéria organica necessaria a seu crescimento, dependendo, apenas, do suprimento de agua e
sais. Os animais, no entanto, além de agua e sais, dependem do suprimento de carbono organico na sua alimentagao,
nao so para a sintese de sua prépria matéria organica, mas também para satisfazer todas as necessidades

energéticas através da oxidacdo desses compostos.

72 Questao: (10,0 pontos)

Nas grandes cidades € comum a presenca de grande numero de veiculos motorizados em ambientes
fechados. A deficiéncia de ventilagdo em tluneis, por exemplo, pode acarretar intoxicagbes pela presenga dos
gases toxicos liberados.

a) Cite o principal gas téxico, acumulado nestas situagdes, que pode ser letal mesmo em concentragdes néo
muito elevadas.

Resposta:

Monoxido de carbono (CO).
b) Descreva o mecanismo de intoxicagdo provocado por esse gas.
Resposta:

O mondxido de carbono € um gas extremamente perigoso, que se mistura ao ar e é inspirado. Passa,
entdo, para o sangue e associa-se a hemoglobina. A hemoglobina ligada ao monoéxido de carbono nao pode

transportar oxigénio, causando, dessa forma, um tipo de asfixia que pode causar a morte.



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

82 Questao: (10,0 pontos)

Os gases Sarin e Soman, utlizados em armas quimicas, sdo substancias organofosforadas que atuam
como potentes inibidoras da enzima acetilcolinesterase. Descreva as fungdes dessa enzima e de seu substrato
— a acetilcolina — na jungao neuromuscular, mostrando a consequéncia da acdo daqueles gases de guerra, nesse
local.

Resposta:

A acetilcolina € o mediador quimico da transmissdo do impulso nervoso em diversas sinapses entre
neurdnios e, também, nas jungdes neuromusculares. Neste ultimo caso, apds sua liberacao pela terminacao
nervosa quando da chegada do impulso, desencadeia o processo de contracdo do musculo esquelético. A
acetilcolinesterase, enzima encontrada nessas sinapses, destroi a acetilcolina, permitindo que novos impulsos
possam mediar a contragao.

Os organofosforados, sendo inibidores desta enzima, promovem um acumulo de acetilcolina nas placas
motoras, desencadeando uma contragao continua do musculo, independente de novos estimulos nervosos.

92 Questao: (10,0 pontos)

Em uma familia foram observados casos de individuos com uma doenga caracterizada pela auséncia de
pigmentos. Analise o heredograma que representa a familia citada e responda:

2 3 £
. . Individuns afetados

gy SRy
Ik

I O——1 [] L] O Individues normais
1
C]

&

PR o

1 2

v Dek

—_ W

1 z 3

a) Qual o gendtipo de I-1 e de [1I-2?

Resposta:

Para ambos, o gendtipo é Aa.

10



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

b) Qual a probabilidade de o casal em Ill ter uma crianga normal? Justifique sua resposta.

Resposta:

Em cada cruzamento dos individuos (o casal) em lll, que possuem o gendétipo Aa, existe a probabilidade
de ser gerado descendente com o gendtipo:

Aa — 50% ou %2
AA — 25% ou Va4
aa — 25% ou Ya.

Portanto, a probabilidade desse casal ter um filho normal é de 75% ou %

102 Questao: (10,0 pontos)

Comparando-se o aparecimento na Terra dos seres eucariéticos, procariéticos e dos virus, € possivel que
os virus tenham surgido em primeiro lugar? Justifique sua resposta.

Resposta:

Nao, todos os virus sao, obrigatoriamente, parasitas intracelulares. Fora da célula hospedeira, os virus
nao se multiplicam, sendo, portanto, dependentes de outros seres.

11
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

12 Questao: (10,0 pontos)

Numa rodovia em que a velocidade maxima permitida € de 60 km/h, um automoével movimenta-se a
velocidade constante de 108 km/h. Ao perceber um radar eletrénico a 125 m de distancia, o motorista tenta reduzir
a velocidade, imprimindo ao automével uma aceleragao constante de médulo igual a 2,0 m/s2.

E possivel afirmar que o motorista “escapou” da multa ao passar pelo radar eletronico? Apresente uma justificativa
numeérica para sua resposta.

Calculo e resposta:

o= UE - 2aA5, sendo VT 108km/h= 30m/s

v’=900 -2 x20x120 - v= \fa:.?ﬂmf‘s =72km/h

Ao passar pelo radar eletrénico, o automével estava com uma velocidade superior 3
permitida (72 km/h). Logo, o motorista ndo “escapou” da multa.

12



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

2 Questao: (10,0 pontos)

Duas esferas, A e B, de mesmo volume e massas especificas diferentes, estdo em equilibrio, totalmente
imersas em agua, presas a fios inextensiveis e de massas despreziveis, conforme ilustrado na figura.

DadO " & gt ', e T
Massa especifica da dagua=1,0 g/cm?

Sabendo que as massas especificas das esferas A e B sdo, respectivamente, 3,0 g/cm3 e 0,60 g/cm?,
determine:
a) a razdo entre as intensidades dos empuxos exercidos pelo liquido sobre as esferas A e B;
b) a razdo entre as intensidades das forgas que os fios exercem sobre as esferas A e B.

Calculos e respostas:

@) a razdo € igual a 1; esferas de volumes iguais e totalmente imersas num mesmo liquido.

/)

E+T,—-P,=0 T,=P,—E

b) 4P >

-l—.-'-". PA—E_HAVQ —].L_VQ__LLL_PL_ 30-10

g E-FH o Vg-pve o on —u, 10-080

g g
TE 0,40 TE
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

32 Questao: (10,0 pontos)

Um péndulo simples, composto por um fio inextensivel, com comprimento igual a 1,5 m e uma esfera de
massa 0,50 kg, € posto a oscilar em um plano vertical. No instante em que a esfera passa pelo ponto mais baixo
da trajetoria, sua velocidade é 3,0 m/s.

Considerando a aceleragdo da gravidade 10 m/s? e a massa do fio desprezivel, determine a intensidade da
tragao no fio, nesse instante.

Calculo e resposta:

@, = V2R = 6 m/s?
T—P=ma,

T=5+05x6=80N

14
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

4° Questio: (10,0 pontos)

Um péndulo simples, constituido de uma esfera presa a extremidade de um fio inextensivel e de massa
desprezivel, esta pendurado na vertical. A esfera é deslocada de sua posi¢éao de equilibrio e €, entdo, abandonada da
posicao A, assinalada na figura. A esfera movimenta-se ao longo da linha pontilhada até que o fio alcanga o pino p.
No ponto inferior da trajetéria, a velocidade da esfera é igual a 5,0 m/s. Considerando que os atritos sdo despreziveis,
determine a altura maxima alcancada pela esfera depois de o fio tocar o pino.

A A T

Dado:
g=10m/s?

/ al

Calculo e resposta:

mgh = mv?/2
h = 25/(2x10)
h=1,25m » 1,3m

16



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

52 Questao: (10,0 pontos)

Um adolescente e uma crianga, com massas respectivamente iguais a 70 kg e 35 kg, estdo sobre “skates”,
parados um diante do outro, conforme mostra a figura.

A crianga com um empurrdo imprime ao adolescente uma velocidade de 0,40 m/s e os dois se afastam.
Determine o médulo da velocidade da crianga imediatamente apds o empurrao.

Calculo e resposta:

_ 700,40

-

) =0.80m/s

17



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

62 Questao: (10,0 pontos)

Calcule a quantidade de calor necessaria para transformar totalmente 1,0 g de gelo, inicialmente a
temperatura de — 10 °C, em vapor d’agua a temperatura de 120 °C.

Dados:

calor especifico do gelo = 0,50 cal/g°c

calor especifico da agua =1,0cal/g°c

calor especifico do vapor d’agua = 0,50 cal/g°c
calor latente de fus&do do gelo = 80 cal/g

calor latente de vaporizagédo da agua = 540 cal/g

Calculo e resposta:

Q‘l = mcgelo(Tf_Ti)

Q, =1,0x 0,50 x [0-(-10)] = 5 cal
Q,=mL,=80cal

QS = mcégua (Tebuligéo-Tf)

Q,=1,0 x 1,0 x (100 - 0) = 100 cal
Q,=mL, =540cal

QS = vaapor (Tvapor _Tebuligéo)
Q,=1,0x0,50 x 20 = 10 cal

Q, . =735cal

total

18
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

72 Questao: (10,0 pontos)

Observando-se uma lampada, que emite luz em todas as dire¢des, situada no fundo de uma piscina, percebe-
se a formagdo de uma area circular luminosa na superficie da agua. Esse efeito deve-se a existéncia de um angulo
limite de incidéncia da luz na superficie da agua, a partir do qual a luz é totalmente refletida.

Determine o seno do angulo limite em fungdo dos indices de refragéo da agua (n,, ) e do ar (n,).

agua

Calculo e resposta:

N.qua S€N 0 =N, sen (90°)

n

=

sané
L n

20



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

82 Questao: (10,0 pontos)

Um projetor de “slides” deve projetar na tela uma imagem ampliada 24 vezes. A distancia entre o “slide” e
a tela é de 250 cm. Determine:

a) a distancia entre o “slide” e a lente;
b) a distancia focal da lente.

Calculos e respostas:

p+p =250
A=24=plp

p’ = 24p

p + 24p = 250
p=10cm
1/f=1/10 + 1/240
f=9,6cm

21
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92 Questao: (10,0 pontos)

Duas pequenas esferas condutoras idénticas, uma eletrizada com carga q e a outra com carga 3q, estado
afastadas a uma distancia d. Nessa situacao a intensidade da forga elétrica entre elas é F. A seguir, as esferas séo
postas em contato uma com a outra e afastadas até uma distancia 2d, onde a intensidade da forga entre elas
passa a ser F’. Determine:

a) as cargas nas esferas na situagao final;
b) a razdo entre F e F'.

Calculos e respostas:

@) (q+3q9)2=2q

b) antes do contato: F =k 3qg?/ d?

apo6s o contato: F’ =k 49?%/4d? = k g?/d?

=3
=

22
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

102 Questao: (10,0 pontos)

Uma lampada de filamento possui a especificagdo 3,0 W - 6,0 V.

a) Determine o valor da resisténcia elétrica do filamento.
b) Uma pessoa, equivocadamente, utiliza essa lampada em uma lanterna, submetendo-a a uma ddp
de 30 V.

Determine para esta situacio a poténcia dissipada pela lampada.

Calculos e respostas:

U
a) P=FE n R= s R= R = 12W

J‘I
= — P'=0, 79w

24



oyunoseyd

25



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

12 Questao: (10,0 pontos)

restante em alimentagao e deposita na poupanga um quarto do que sobra.
Que fragdo do salario de Marcelo resta para as demais despesas?

Mensalmente, Marcelo paga pelo aluguel de seu apartamento um sexto do seu salario, gasta metade do

Calculo e resposta:

Matematica

Seja S o salario de Marcelo

Paga pelo aluguel: —

i
= 3
. 12

1 8
GAsta em alimentacin [5 -
2 5]

1 [ S 5 ] 1 [ 5 5 Y 5
Depasita na poupanga : 5 —— S |= Lo SJ:
44

8 12 Ale 12 ) 48
Sohra
il Toflen @ Eu B PR TR, Phg
g 12 48 48 48 15

5
Para as demais despesas resta do salario de Marcelo.
16
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

22 Questao: (10,0 pontos)

Encontre a equacgao da reta cujos pontos sao equidistantes dos pontos (-2,0) e (0,-1).

Calculo e resposta:

Seja P = {2 v um panlo da rela

Temos,

—
distancia de P ao ponto § -2, 0} = «.q|'l{x R A v

— —

distincia de P ao ponto (0, -1) = m,'lxz Ly i 1]12
AESin.

-
&

Jo— 2 1) =S+ = e ey = e )

/:,xz+4x+{+y/=f/+y3+2‘y'+1 =4x=2y+3=0
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32 Questao: (10,0 pontos)

Resolva, em (7. a inequag&o

Calculo e resposta:

1 1
—«—0 X Ex2, x10
sup x > 0:

xEx2P x2-x3 0 b x(x-1)3%0

sup x <0

-xEx2 b x2+x3 0P xx+1)% 0

S S

P x£-1

Logo, o conjunto soluggo &  {x1 /% | x3 1 ou x £-1}

28
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

42 Questao: (10,0 pontos)

Jodo decidiu arrumar suas camisas nas gavetas de seu armario. Ao colocar cinco camisas em cada gaveta,
trés gavetas ficaram vazias. Caso ele tivesse colocado trés camisas em cada gaveta, cinco camisas teriam ficado
de fora.

Quantas camisas Jo&o possui?

Calculo e resposta:

Sejam C o numero de camisas e G o nimero de gavetas.
Formamos o sistema

15G-3)=C
%3G+5=C

Obtemos,
5G-15=3G+5 b 2G=20 P G=10
e

C=3x10+5=35

Concluimos que Jodo possui 35 camisas.

30



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

52 Questao: (10,0 pontos)

No interior de um cercado retangular com 10 metros de comprimento por 5 metros de largura, encontra-se
um cavalo amarrado a uma das extremidades de uma corda, que tem sua outra extremidade fixada em um dos
cantos do cercado.

O cavalo anda no interior do cercado e consegue afastar-se, no maximo, 10 metros do canto em que a corda
esta fixada.

Calcule a area, em metro quadrado, da regido limitada pelo cercado que n&o é alcangada pelo cavalo.

Calculo e resposta:

|\'3=-':|

s e e
Ny
—
i

Area (A) = Area (cercado) — Area (A-) — Area (&)

Area {cercadn} = 10 x 5= 50 m*

53x5 253

Area (A = m
2 2
2 !
w107 x Ty 257
Area {Az) = A P S m
71 M3

-

Area (&) = | BO -
2 3 y,

25y3 252 |
m
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Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

62 Questao: (10,0 pontos)

Suponha que, no organismo de certa pessoa, apos a ingestdo de determinada quantidade de cerveja, a
concentragao de alcool varie com o tempo de acordo com a equagao

-0,0075t

C(t) =0,44e" "

sendo C(t) a concentragdo do alcool em grama por litro e t 0 tempo em minuto.
Apds essa pessoa ingerir a referida quantidade de cerveja, em quanto tempo a concentragéo de alcool em
seu organismo sera igual a 0,11 grama por litro?

use /n2 = 0,69

Calculo e resposta:

0,11 = 0,44 gooors  (J  goooms = % O -0,0075t= - (n4

Assim,

2lnz _f2|n2

= = * 10000 = 184 minutos
00075 5

32



oyunoseyd

33



Ciéncias da Natureza, Matematica e suas Tecnologias

72 Questao: (10,0 pontos)

Determine quantos numeros de quatro algarismos distintos, escolhidos de 1 a 9, podem ser formados,
respeitando-se, para cada numero, a seguinte condicdo: se o algarismo 1 pertencer ao numero, entéo o
algarismo 9 ndo pode pertencer a esse numero.

Calculo e resposta:

Suponha que o algarismo 1 ndo pertenga ao numero.

Podemos formar 8 x 7 x 6 x 5 = 1680 numeros.

Suponha que o algarismo 9 ndo pertenga ao numero.

Também podemos formar 8 x 7 x 6 x 5 = 1680 numeros.

Suponha que nem o 1 nem o 9 pertengam ao numero.

Neste caso, podemos formar

7 x6 x5 x4 =840 numeros.

No total, 1680 + 1680— 840 = 2520 numeros podem ser formados.
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82 Questao: (10,0 pontos)

Determine os valores dos numeros reais M e N de modo que a fragédo algébrica

x2+|‘|.ﬂx+N
4 +3

tenha o mesmo valor numeérico para todo x real.

Calculo e resposta:

. X o+ Mx+ N
Para todo x | |3 devemos ter =k

2
4% +3
Logo,
X2+ Mx + N =4kx? + 3k .
Concluimos que

4k=1 U k=%

3k=N U N=% e M=0
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92 Questao: (10,0 pontos)

Um comerciante compra uma caixa de garrafas de agua mineral por 26 reais. Depois de retirar quatro
garrafas da caixa, vende o restante pelo mesmo preco de compra da caixa completa, obtendo um lucro de 25%.
Calcule o numero de garrafas contidas, inicialmente, na caixa.

Calculo e resposta:

Seja N o numero de garrafas inicialmente contidas na caixa.

26

Preco de cada garrafa = E

28
Ao retirar quatro garrafas, o prego de cada garrafa passa a ser de 4
26 26 . . _
=125 — o N=125N-5 U 025N = 5 U N=izzz™
N-4 N 0,25

Inicialmente, havia 20 garrafas na caixa.
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102 Questao: (10,0 pontos)

Um recipiente tem a forma de um cilindro circular reto com raio da base igual a r, e outro tem a forma de um
cubo de aresta r.
Esses dois recipientes contém o mesmo volume de agua. A altura do nivel da agua do recipiente cilindrico
é igual a h, e a do recipiente cubico é igual a h,.
h1
h

Calcule o valor da razao

2

Calculo e resposta:

Vgiinaro = PP0;

V. . =rh

cubo 2

Assim,’[)/h1 = f[hz 3 3 =.1
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